

Бк. № 23 от 11.02.10

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ,
ПЕЧАТИ И ИНФОРМАЦИИ
УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ



УДМУРТ ЭЛЬКУНЫСЬ
ЛУЛЧЕБЕРЕТЬЯ, ПЕЧАТЬЯ НО
ИВОРТОДЭТЬЯ МИНИСТЕРСТВО

426051, г. Ижевск, ул. М. Горького, 73
тел. 78-46-00, факс 78-28-73, e-mail: mincult_ur@mail.ru

От 10.02.2010 № 04-24/288
На № _____ от _____

Ответственному секретарю
Российской библиотечной ассоциации
Е.В. Тихоновой

Министерство культуры, печати и информации Удмуртской Республики по поручению Президента Удмуртской Республики А.А. Волкова рассмотрело Обращение Российской библиотечной ассоциации главам исполнительной власти субъектов Российской Федерации по вопросу модернизации библиотечного обслуживания населения и направляет информацию о мерах по поддержке и модернизации общедоступных библиотек, принятых в Удмуртской Республике.

Приложение: на 3л., в 1 экз.

Министр

 Д.Е. Иванов

Информация о мерах по поддержке и модернизации общедоступных библиотек Удмуртской Республики

Библиотечное обслуживание населения Удмуртской Республики осуществляют 562 муниципальные общедоступные и 3 государственные библиотеки. Их услугами ежегодно пользуются более 600 тыс. читателей, книговыдача из фондов библиотек составляет около 14 млн. документов, посещают библиотеки более 5,6 млн. пользователей. Библиотечный фонд составляет более 6 млн. единиц хранения.

Органы государственной власти Удмуртской Республики осуществляют содействие развитию библиотечного дела в республике. В 2008 году разработана и одобрена решением коллегии Министерства культуры Удмуртской Республики от 05.12.2008 года «Концепция программы развития библиотечного дела в Удмуртской Республике до 2015 года», приоритетной целью которой является создание системы информационно-библиотечного обслуживания населения республики на основе внедрения новых информационных технологий. В целях повышения уровня качества оказания государственных услуг, предоставляемых населению Удмуртской Республики, перехода к системе бюджетирования, ориентированного на результат, постановлением Правительства Удмуртской Республики от 30 июня 2008 года №173 принят «Республиканский стандарт качества предоставления государственной услуги «Организация библиотечного обслуживания населения в Удмуртской Республике».

В мае 2009 года в Государственном Совете Удмуртской Республики состоялись общественные слушания «О библиотечном обслуживании населения Удмуртской Республики», организованные Постоянной комиссией Госсовета по науке, образованию, культуре и молодёжной политике и депутатской фракцией «Единая Россия». В итоговом документе слушаний Государственному Совету и Правительству Удмуртской Республики предложено при подготовке проекта закона Удмуртской Республики «О бюджете Удмуртской Республики на 2010 год» предусмотреть финансовые средства на комплектование фондов государственных библиотек и на информатизацию общедоступных библиотек; разработать комплекс мероприятий, направленных на обеспечение сохранности библиотечных фондов, поддержку и развитие чтения, создание модельных сельских библиотек, приобретение специализированного автомобильного транспорта (библиобусов) для развития нестационарных форм библиотечного обслуживания населения при подготовке проекта республиканской целевой программы «Культура Удмуртии (2010-2014 годы)».

Важным шагом в развитии библиотек республики стало принятие в течение двух последних десятилетий республиканских целевых программ, положивших начало формированию и сохранению единого фонда национальных библиотечных документов, обеспечению доступа к нему с использованием новейших информационных технологий. В течение 1993–2005 годов реализовывались республиканские целевые программы «Память Удмуртии», «Создание республиканской автоматизированной библиотечно-информационной сети – РАБИС». В 2009 году завершена республиканская целевая программа «Культура Удмуртии (2006-2009 годы)», в рамках которой проводились мероприятия по формированию электронных баз данных государственных библиотек, как библиографических, так и полнотекстовых. В 2009 году разработана программа «Культура Удмуртии (2010-2014 годы)», включающая в план основных мероприятий создание корпоративной библиотечной сети Удмуртской Республики. В текущем году готовится проект концепции республиканской целевой программы «Память Удмуртии» – формирование и сохранение единого национального фонда документальных памятников культуры Удмуртской Республики (2011–2014 годы)».

Мероприятия по оказанию поддержки деятельности библиотек реализуются в рамках республиканских целевых программ: «Дети Удмуртии», Программа по усилению борьбы с преступностью и профилактике правонарушений в Удмуртской Республике, Программа по реализации закона Удмуртской Республики «О государственных языках Удмуртской

республики и иных языках народов Удмуртской Республики» - в части комплектования фондов библиотек, формирования баз данных и обеспечения доступа пользователей к российским и мировым информационным ресурсам.

В соответствии с Посланием Президента Д. А. Медведева Федеральному Собранию Российской Федерации 12 ноября 2009 года библиотеки республики участвуют в проектах по созданию российских корпоративных информационных ресурсов: «Формирование Сводного каталога библиотек России (СКБР)» Общероссийского информационно-библиотечного центра ЛИБНЕТ, «Межрегиональная аналитическая роспись статей (МАРС)» Ассоциации региональных библиотечных консорциумов (АРБИКОН), «Общероссийский свод книжных памятников». Объем электронных баз данных библиотек республики составляет более 1,5 млн. библиографических записей. Национальная библиотека Удмуртской Республики формирует электронную библиотеку собственной генерации, включающую около 4 тыс. полнотекстовых документов. В рамках реализации мероприятий республиканских целевых программ «Культура Удмуртии (2006-2009 годы)», «Электронная Удмуртия (2003-2010 годы)» приобретено компьютерное оборудование для создания автоматизированных рабочих мест пользователей государственных библиотек Удмуртии.

Общедоступные библиотеки Удмуртской Республики осуществляют свою деятельность в соответствии с Программой социально-экономического развития Удмуртской Республики на 2010-2014 годы, запрепиши мероприятия по внедрению информационных продуктов и технологий в практику работы библиотек республики и модернизации их материально-технической базы в разделе «Развитие культуры». Решение проблем информатизации библиотек находит поддержку в муниципальных образованиях Глазовского, Селтинского, Кизнерского, Ярского районов, городов Глазова и Сарапула, в которых приняты целевые программы по развитию библиотечного дела и информатизации библиотек на 2010-2012 годы. Парк компьютеров библиотек республики по данным 2009 года насчитывает 462 машины, из них: 303 – в общедоступных библиотеках, 121 (21,4%) библиотека имеют компьютеры. На сегодня, библиотеки обеспечены компьютерной техникой на 54,6%, по районам республики он составляет 29%. Интернет, как средство доступа к российским и мировым информационным ресурсам, используется 45 муниципальными общедоступными библиотеками.

Согласно Основным направлениям деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2012, утвержденных 17 ноября 2008 г., в библиотеках республики создано более 60 информационных центров, оснащенных современным оборудованием. В соответствии с планом реализации проекта «Совершенствование деятельности публичных центров правовой информации в Удмуртской Республике на 2007-2010 гг.» в рамках Республиканской целевой программы по усилению борьбы с преступностью и профилактики правонарушений в Удмуртской Республике на 2006-2010 годы продолжали обслуживание пользователей библиотек 40 публичных центров правовой информации. На базе общедоступных библиотек в рамках реализации Указа Президента Удмуртской Республики от 12.02.2008 года №19 «Об оказании поддержки проведения исполнительными органами государственной власти Удмуртской Республики и местными администрациями (исполнительско-распорядительными органами муниципальных образований) в Удмуртской Республике административной реформы» созданы 2 центра общественного доступа к информационным ресурсам исполнительных органов государственной власти Удмуртской Республики. В библиотеках республики также открыты 2 центра деловой информации, 2 центра экологической информации, 4 центра информационной поддержки работников АПК, 18 библиотек-центров национальной культуры народов, компактно проживающих на территории Удмуртии.

В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке предоставления Федеральным бюджетом бюджетам субъектов Российской Федерации субсидий на комплектование книжных фондов библиотек муниципальных образований и государственных библиотек г.г. Москвы и С.-Петербурга (№968 от 29.12.2007 года)

муниципальные библиотеки Удмуртии в 2009 году получили средства из федерального бюджета в размере 4,9 млн. рублей. Из республиканского бюджета и бюджетов муниципальных образований выделено на комплектование фондов библиотек 6,9 млн. рублей. В Законе о бюджете Удмуртской Республики ежегодно с 2007 года в рамках проекта «Большое чтение» по реализации Национальной программы поддержки и развития чтения выделяется 1 млн. рублей на комплектование библиотечных фондов республики. Ежегодно из фонда Президента Удмуртской Республики оказывается финансовая поддержка на приобретение детской художественной литературы для сельских библиотек.

Современные задачи, стоящие перед библиотеками по модернизации библиотек, использованию новых информационных технологий в обслуживании пользователей библиотек, продвижению библиотечных услуг требуют и соответствующих библиотечных кадров, способных работать в новых условиях. В Центре повышения квалификации работников культуры Удмуртской Республики ежегодно проходит повышение квалификации около 200 специалистов общедоступных библиотек. На заочных отделениях высших и средних специальных учебных заведениях Удмуртской Республики и других регионов Российской Федерации обучается 97 человек. Всего в общедоступных и государственных библиотеках республики работает 2221 человек, в том числе 1546 специалистов.

На укрепление материально-технической базы библиотек республики по итогам 2009 года из республиканского бюджета и бюджетов муниципальных образований израсходовано 4,7 млн. рублей. В ходе мероприятий по оптимизации бюджетных расходов на содержание сети библиотек часть из них переведены в образовательные учреждения, здания домов культуры, административные здания (в населенных пунктах до 300 жителей), в связи с этим улучшены условия содержания сельских библиотек и облегчиваются читателей. В Проекте плана капитальных вложений на 2010 год, финансируемых за счет средств бюджета Удмуртской Республики по отрасли «Культура» предусмотрены средства в размере 3,0 млн. рублей на начало проектирования реконструкции здания Национальной библиотеки Удмуртской Республики.

Примером современной библиотеки, отвечающей требованиям общества, являются модельные библиотеки. В рамках реализации крупного проекта «Модельные сельские библиотеки» федеральной целевой программы «Культура России (2006-2011 годы)» в 2009 году открыта первая модельная сельская библиотека на базе Бобья-Учинской библиотеки-филиала централизованной библиотечной системы Малопургинского района.

Вместе с тем, учитывая последствия российского экономического кризиса 2008-2009 годов, как части мирового финансового кризиса, общедоступные библиотеки республики остро нуждаются в финансовой поддержке развития ИТ-технологий, приобретения литературы, особенно для детей, повышения квалификации сотрудников библиотек, в первую очередь сельских библиотек.